北外滩国际航运论坛上午开幕

多项航运重磅成果发布

本报讯 (记者 任天宝)今天上午, 2025 北外滩国际航运论坛在虹口区北 外滩的世界会客厅开幕。北外滩国际 航运论坛已连续第五年在上海举办,为 洞察世界海运业和航空业发展趋势、促 进国际交流与合作、推动行业健康可持 续发展贡献了"上海智慧",更见证了上 海国际航运中心建设加速升级,在航运 领域的全球影响力与日俱增。

会上发布了多项重磅成果,在深化 港口连接方面,共建"上海港一巴塞罗 那港数字绿色滚装航运走廊""上海港 安特卫普布鲁日港绿色滚装航运走廊" "宁波舟山港—HAROPA港口联盟绿色 航运走廊"。此外,中国东航打造寰球 航空走廊、上海机场打造"沪来沪往·适 官中转"国际航空枢纽品牌、国际海事 未来技术创新中心成立等成果也让在 场嘉宾振奋不已。

"十四五"以来,上海国际航运中心 建设取得长足进展,全球排名稳居前 三,取得了阶段性成效-

海港方面 今年前9个月,上海港 集装箱吞吐量达到4153.6万标准箱,国 际中转600.4万标准箱,核心运行指标 均达到预期。

航空港方面 2024年,上海机场定 期通航48个国家291个客货运航点,货 邮吞吐量跃居世界第二。今年前9个 月,上海空港两场累计航班起降量、旅 客吞吐量、货邮吞吐量分别为62.79万 架次、1亿人次、328.69万吨,分别同比 增长 4.39%、8.04%、6.72%

邮轮港方面 2023年11月首艘国 产大型邮轮"爱达·魔都号"交付,2024年1 月开启商业首航。华夏国际邮轮有限 公司在沪成立。首单海关特殊监管区 内邮轮直供物资新模式落地。今年前9 个月,上海邮轮港接待国际邮轮靠泊 225 艘次,邮轮旅客吞吐量 151.41 万人 次,同比增长近45%。

硬指标提升的同时,上海国际航运 中心软实力也持续提升一

海事仲裁领域 上海率先构建多层

次、全链条临时仲裁制度规则体系、《上 海市推进国际商事仲裁中心建设条例》 出台,填补了国内空白。2024年8月全 国首例涉外海事临时仲裁案件在沪裁 决。此外,首例上海港"海事调解"对接 "海事仲裁"确认案件成功办结。上海 国际经济贸易仲裁委员会、上海仲裁委 员会相继设立境外分支机构。

航运金融与保险领域 2023年8月, 集运指数(欧线)期货上市,成为国内首 个国际化航运指数期货,目前日均成交 额突破15亿美元,在全球航运衍生品 市场中位居前列。

绿色航运方面 上海港成为全球少 数几个同时具备LNG和甲醇船到船加注 能力的港口之一。上海国际航运碳足迹 标识协会成立,为我国首个专注于国际航 运可持续燃料认证体系建设的法定实体。

智慧航运方面 洋山深水港四期全 自动码头成熟运营,上海港生产智慧指 挥中心一期建成。航贸数字化平台上 线, 航运枢纽区块链基础设施搭建完成



■ 龙潭参与指导基层检察院创新项目

海

市

检

察

院

民 八事

检

察

部

副

主

任

龙

潭

的

故

高

效

每

要闻

"把兴趣上升为事业,是一种幸运。"提 起上海市人民检察院民事检察部副主任、 三级高级检察官龙潭,许多人的第一印象, 是她以全国第一名的成绩获得第一届全国 检察机关民事检察业务竞赛标兵称号的亮 眼成绩。

然而,金牌与荣誉仅是冰山一角。在刚 与柔、破与立之间,她以对法治信仰的坚守 和对民生的体察,生动诠释着"高质效办好 每一个案件"的深刻内涵。

挖掘"富矿"

由于父亲从事司法工作,龙潭从小耳濡 目染。博士攻读民事诉讼法的龙潭,后来入 职原闸北区检察院(现为静安区检察院)。 作为公诉人,那时的她气质"凌厉",在法庭 上与辩护人唇枪舌剑。

后来,她先后辗转法律政策研究室、未 成年人检察等部门,2018年又调入民事行 政检察部门。面对不熟悉的领域,她将每个 案件视为学习的机会,为每个疑难案件建立 专档,梳理法律争议点及观点。

"民事案件是'富矿',每个案子都逼着 我快速成长。"正是在这种不断的自我审视 与重塑中,龙潭练就了快速学习、触类旁通 的能力,为她日后在民事检察领域的独具慧 眼、游刃有余做好了铺垫。

刚柔并济

在龙潭的检察生涯中,有个无法绕开的名字--朵朵. 汶 一个刚出生就被单身母亲高某遗弃在医院的孩子。作为公 诉人,龙潭依法对高某进行了刑事追责,但她的思考并未止步

龙潭与团队探索新路径:督促行政机关向法院申请撤销 高某的监护权,将孩子交由福利院抚养。"全部都是理论和实 践结合,一步步摸着石头过河。"最终,案件成功办结,朵朵的 生活走上了正轨。此案成为上海首例督促行政机关申请撤销 监护权案。

这种司法为民的"柔",与打击违法犯罪的"刚"相得益 在民事检察领域,她将目光投向严重损害司法公信的虚 假诉讼。2023年,她参与办理全市"涉车牌"诈骗系列虚假诉 讼专案。犯罪分子利用企业名下的"僵尸车"车牌额度,伪造 买卖合同,通过打假官司骗取生效法律文书,进而拍卖车牌额

龙潭带领团队梳理海量证据链,研判复杂法律关系,在一 个月内迅速完成调查核实,通过提出再审检察建议等方式,率 先完成专案任务。

指导创新

2023年,龙潭以全国第一名的成绩获得第一届全国检察 机关民事检察业务竞赛标兵称号。这份沉甸甸的荣誉,是对 她专业能力的认可,也成为她职业生涯的新起点。

现在,龙潭担任上海市人民检察院民事检察部副主任。 从区检察院到市检察院,站位与视野要求不同。"以前在基层 检察院,我的视野主要在静安区:到了市检察院,我要关注全 市,眼睛要看向全国。"到新岗位不到一个月,龙潭主动请缨, 撰写全市民事检察工作总结与规划。通过逐字阅读各分院、 区院的报告,她摸清了全市民事检察工作情况,为后续参与指 导打下了坚实基础。

如今,龙潭的工作重心从具体办案,更多地转向业务指 导、机制创新和人才培养,并参与指导基层检察院开展"构建 民事执行活动全程监督机制"等6项创新项目。在龙潭看来, 创新的最终目的是"高质效办案"。目前,这些项目已形成了 三份具体的办案指引,其中的"一案五必查"经验获最高检肯 定推广。"能够为基层检察院做一些实事,让他们办案有帮助、 有指导,这也是我的工作价值。"龙潭说。

本报记者 陈佳琳

促进知识产权与人工智能融合发展

上海知识产权国际论坛开幕 龚正申长雨等致辞

本报讯 以"知识产权与人工智能" 为主题的第二十二届上海知识产权国 际论坛昨天开幕。上海市市长龚正、国 家知识产权局局长申长雨、世界知识产 权组织副总干事王彬颖出席开幕式并

龚正表示,当前,上海正在按照 习近平主席的战略壁画和中央决策部 署,加快建成具有世界影响力的社会主 义现代化国际大都市。上海始终把建 设知识产权强市作为推动高质量发展 的重要着力点,我们要构建更加严格的 知识产权保护体系,形成更加高效的知 识产权转化机制,打造更加开放的知识 产权生态,充分发挥知识产权在护航创 新、赋能发展中的重要作用。新一代人 工智能技术深刻影响知识产权制度创 新和治理实践,期待各位嘉宾为促进知 识产权与人工智能双向赋能、融合发展

提供智慧

申长雨表示,国家知识产权局认真 贯彻落实习近平主席重要指示和党中 央、国务院决策部署,持续完善人工智 能领域知识产权制度规则,强化高价值 知识产权技术供给,运用人工智能大模 型技术提升知识产权领域治理效能,积 极参与人工智能全球治理,推动知识产 权与人工智能共生演进、融合发展。上 海是最早布局人工智能产业的城市之 一,在人工智能发展和治理各方面有很 多好的经验和做法。希望与会嘉宾深 入探讨知识产权与人工智能融合发展 的务实良策,让创新成果更好造福各国

王彬颖表示,中国成为人工智能领 域的关键参与者,同样反映出中国知 识产权综合实力的全面提升。中国拥 有24个全球百强科技创新集群,其中

上海—苏州集群位列全球第6位。上海 拥有上万家人工智能企业、2万多件人 工智能发明专利和近30万名人工智能 专业人才队伍,具有很强的创新活力。 WIPO愿与中国政府以及上海市进一步 深化知识产权合作与交流,共同构建更 具创新性、包容性和可持续性的未来。

上海市副市长解冬出席。论坛现 场颁发了第五届上海知识产权创新奖, 发布共建"一带一路"国家在华专利优 秀案例。格鲁吉亚国家知识产权中心 主席索索, 乔尔加泽、之江实验室主任 王坚作主旨演讲。

本届论坛由国家知识产权局、世界 知识产权组织和上海市人民政府共同 主办。论坛为期3天,中外嘉宾将围绕 "人工智能时代的知识产权运营管理" "人工智能时代的知识产权治理与创新 生态构建"等议题开展交流探讨。

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年

沪辽纪念馆举行共建活动

本报讯 (记者 李一能)今天上午 "纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作 战75周年——共铸精神丰碑"交流共 建活动启动仪式在奉贤区九棵树(上 海)未来艺术中心举行。奉贤区抗美援 朝精神教育学习基地(上海中国人民志 愿军纪念馆)与抗美援朝纪念馆签署共 建协议。

位于奉贤区永福园的上海中国人 民志愿军纪念馆,是上海唯一全面反映 抗美援朝历史的专题纪念馆。这里收 藏了大量珍贵的历史文物和图片,还通 过多媒体展示和实景模拟等手段,展示 志愿军战士们的英勇事迹。据介绍,该 纪念馆13年来已累计接待参观者逾 165万人次。

活动邀请了多位志愿军老战士及 家属来到现场,还举行了多项共建与聘 任仪式。奉贤区烈士陵园、奉贤中学分 别与奉贤抗美援朝精神教育学习基地 签署共建协议,并向烈士陵园捐赠了抗 美援朝实物。一批积极传播红色文化 的大、中、小学生志愿者被聘为义务讲 解员。

上海中国人民志愿军纪念馆与位 于辽宁丹东的抗美援朝纪念馆签署共建 协议,提升两地抗美援朝红色文化资源 的整体利用效能,共同打造具有影响力 的抗美援朝红色文化传播与教育品牌。

本报讯 (记者 李一能)今天上午, 鲁迅公园内气氛庄严肃穆,一场祭奠活 动隆重举行。三百余位各界人士来到 先生长眠地,纪念鲁迅逝世89周年,其 中包括鲁迅的挚友内山完造的后人。

鲁迅长孙、鲁迅文化基金会会长周 令飞回顾先辈事迹,并由云南省文联党 组书记孙炯先生恭读祭文。祭文中提 到,鲁迅先生以笔为刃、以文为火,在黑 暗岁月里点亮民族觉醒之路

祭奠现场,上海青少年活动中心的 学生们合唱《我以我血荐轩辕》,用歌声 传递对鲁迅先生的崇敬之情。300余名

内山完造后人到现场祭奠 各界代表有序上前献花,同步开展的 "线上云献花"活动,借助VR技术与直

虹口区举行鲁迅逝世89周年纪念活动

从10月17日开始,"第八届鲁迅文 化周"在虹口区开幕。作为重点活动之 一,今天上午,"以书肆为津梁,期文化 之交互——内山完造与中日友好"主题

播平台,让更多人得以跨越空间,表达

对鲁迅先生的景仰与怀念。

展在上海鲁迅纪念馆同期开展,鲁迅先 生挚友内山完造的家族后人来到现场 参加活动。

来自B站、抖音等平台的年轻博主 与周令飞对谈,围绕城市文化融合与碰 撞分享观点。市集设置多个创意主题 区,年轻创作者以鲁迅精神为灵感,推 出各类特色文创产品。